

思想政治教育"灌输论"的历史演进与当代创新研究

包 蕾

大连医科大学 辽宁省大连市 116044

摘 要:高等教育"灌输论"是中国教育的一个基本内容,经历了早期的一维型传播、后来的二元性交互以及现在的创新和反思,由此可见其深刻性和不断完善。本文侧重对"灌输论"的历时性发展及其现代化创新性使用探究,为促进思想政治教育"灌输论"在高校顺利实施提供理念和策略上的借鉴和提高,使其能适应当代教育的适时和创新转变与改革。同时也对其进行了反思,寻找其在现代化教育中局限性条件和突破点,以此促进思想政治教育思想和方法的现代化转变。 关键词:思想政治教育;灌输论;历史演进;当代创新;高校教育

引言

思想政治教育是培育社会主义接班人的必经之路,作为培育社会主义接班人理论成果之一的"灌输论"经历了多次理论的变迁。所谓"灌输论"指的是单向传输式培养塑造学生思想智力及价值。但是随着时代的发展变化尤其是改革开放以后,思想政治教育环境和要求都发生了变化,必然导致原来灌输方式的诸多局限性。本文旨在通过追寻"灌输论"在思想政治教育历史的进程,探求"灌输论"的当代改造以及超越,寻求符合新时代要求的教学方式,促进思想政治教育对大学生精神品质提升的有效教育需要。

1、思想政治教育"灌输论"的理论基础与历史背景

1.1 灌输论的定义与特点

"灌输论"是传统教学观念的产物,其认为教师是学生知识传授、思维引导、价值观内化过程中的主要力量,更趋向于教师主导论,从单方面向学生传授知识信息并将学生视作被动的知识接受者;教师是知识与思维的主要供给者,教师的职责就是让学生接受预设的社会观念、道德规范和价值判断。灌输论呈现了单向性、规范化、统一化,更加注重固定理论和行动范式的传输,而对于学生的个性化思考和批判性见解并不是优先考虑的内容。因此,从灌输论的教育目的上看就是指接受统一化的思想教育,从而形成有利于社会主流价值的思维方式。

1.2 思想政治教育的历史演进

社会政治生态状况对思想政治教育的发展产生着深远 影响,近代以来中国思想政治教育事业就为塑造国家意识形 态并经历了若干次理论改头换面式的改革,起初思想政治教 育多采用"灌输说"单一教育方式训练学生的集体精神及服从信念,此后随着时代发展尤其是改革开放之后,采用多元化方法丰富思想政治教育,思想政治教育融入了思辨学习与自主学习并重的过程,重视互动式教学与实践同步进行。"灌输说"理论仍存,但是其作用不断衰弱。新时期思想政治教育更聚焦学生个人思维,注重思想政治教育的多元化、柔韧化,追求学生的综合素质提高。反之思想政治教育也由传授思想变为培养学生的成长、独立判断和社会适应。

2、灌输论在当代高校思想政治教育中的作用与挑战

2.1 现代高校思想政治教育中的"灌输论"实践

2.1.1 "灌输论"的实践现状

"灌输论"思想仍然存在于新时期思想政治教育当中,尽管现阶段思想政治教育趋于多元化、交互化的方向发展,在一些思想政治教育教科书的思想设计以及教学模式上,我们仍然能够看到"灌输论"的痕迹。比如,部分思想政治课采用传统课堂的形式,讲授政治主张、传导正确思想和政治认识来引导学生。在这个语境中,教师是信息的来源,而学生则是受教育者。这种教学方式过分强调了理论体系的统一,忽略了学生的自身需要。虽然现在思想政治教育课程增加了大量案例分析和探讨讨论等,但是教师的主导作用并没有消退,在课堂上学生的思维、观点、发言机会都受到了冷落。

2.1.2 "灌输论"对学生思想政治素质的影响

第一, "灌输论"在一定意义上传播了学生的思想道 德观念。首先,单一化的教学方式导致学生的质疑能力与自 主的思维能力较弱。思想政治课运用灌输法可能会让学生被 动学习,学生的良好思考能力和自决性受到限制,被约束的



灌输教学长时间影响了学生,导致他们对权威的依赖,思想过于僵硬,无法理解与评析当前的社会热点。其次,"灌输论"坚持同一种思想与价值,可能会让学生无法体现自身的成长,灌输教学让学生在思想政治课中没有定位和归属感,学生会因此厌倦这一教育方式从而不利于其自身的思想发展。

2.2 思想政治教育中的"灌输论"面临的挑战

2.2.1 知识传递的单向性问题

一是思想政治教育过程中最严重的问题就是单一的信息传输手段。以往教育形式往往是教师把所有知识都灌输给学生,学生只被动地吸收知识。但是随着科技发展与教育思想的改变,这样陈旧的教育方式受到了严峻的质疑,学生可以利用网络获得海量信息,且有积极参与社会实践、交流沟通、自由讨论、表达见解等能力。因此,毫无创新的知识教学方式早已无法满足学生的实际需要,学生不再仅仅是个知识的容器,他们是有思想、有观点、能对知识提出质疑与评价、善于处理信息的人。如果教育以单纯知识的"灌输"模式为主,那么绝不会取得任何思想教育的效果,即培养出拥有独立思考与社会责任感的人。这就需要改变思想政治教育的教学方式,让其成为教师引领学生实践学习的互动方式,即不是学生唯唯诺诺地接受知识,而是教师把学生领到实践的教育场地,结合实践经历与亲身经历,自主去思索问题。

2.2.2 学生自主性与批判性思维的缺乏

目前的育人生态,急需解决如何培养学生的自觉意识和思辨能力。以前者为主的学生传统学习模式,往往是学生被动地吸收学习,缺少主动的参与和思考并形成自己独特的见解。特别是在遇到社会热点问题时,学生会不假思索地向教师寻求答案,而不会亲自思考和分析其真相是什么,这样培养出的学生不仅不具备主观能动性,其思辨能力也始终得不到应有的提高。对于这一点的思考,对于思想政治教育来说意味着什么呢?似乎表明学生在将来实际的生活实践中很难就遇到的问题作出恰当的抉择,如此一来学生就缺失了全面的发展和适应社会的能力。因此,要对如何应对这样的问题做出积极有效的处理,需从之前的"被动"育人改为以学生为主体、引导学生自觉质疑和批判,提高思辨的能力和处理问题的能力。

3、思想政治教育"灌输论"的当代创新与突破

3.1 思想政治教育创新的理论探索

进一步探索与新时期新学生以及社会环境相适应的思

政教学改革的理论基础,因此,改革传统的思政教学方式单纯注重对知识的理解、价值观念的教育的育人方法,而忽略了大学生的自主参与意识,对其批判性思维能力的培养等,思政教学改革应更多向"对话""协商"的方向发展,注重师生间的交往关系与尊重学生个体价值以及个体价值成长的不同路径。

3.2 教学方法与实践创新

创新不仅仅局限于思想政治教育教学内容的创新,还包含着思想政治教育教学方法、思想政治教育教学手段及技术等实践过程的不断优化。在传统思想政治教育教学中,教师是思想政治教育教学活动的主体,学生处于被动的位置,在教师的授意下完成思想政治教育灌输学习过程。在科技不断发展及新教育观念影响下,思想政治教育教学活动方法不断改变,思想政治教学也逐渐利用不同形式对学生进行培养,比如让学生主导、案例分析、模拟体验、合作学习、集体讨论等,在很大程度上唤醒了学生学习的积极性和自主性、独立思考的灵活性和批判性。

3.3 高校思想政治教育的未来发展方向

对于高校思政教学来说,在发展的过程中,未来的改进方向应当放在课程内容的优化更新以及教学方法的转型上。就前者而言,思政教学必须要紧跟时代步伐,转变老旧的教育思想体系,做到使思想更实用、有前瞻性。在世界一体化、信息技术、多元文化发展的背景下,思政教学的内容除要顾及我国社会的建设发展外,亦要做好与国际政治、经济、文化的及变化的影响,尤其是在加大近年来社会热门话题与观点的研究上有所加强。益处不仅是拓展了思政教学的广度,对学生的全球视野及社交能力也会有所提升。

结论

"灌输论"是思想政治教育的一个基本原则,虽然曾在此前的历史阶段对于培养社会主义接班人发挥了一定作用,但现在看来它的一元化和对受教育者的自主性的限制是它自身存在的不足。本文通过对这一理论的发展状况进行历史回顾,并对当前的改革现状作以进一步阐释,认为当前思想政治教育需要转向一种交互式的、对话式的思想政治教育,将批判性反思学习作为重要理念,借助信息技术、多样教学方法的应用,使思想政治教育更好地适应大学生的需求,帮助大学生发展出自主性、批判性和创造性思维能力。



参考文献:

- [1] 王永生; 刘子杰. 思想政治教育理论的历史演进与未来发展[J]. 教育理论与实践, 2023(6): 45-48.
- [2] 张明阳; 李静. 从"灌输论"到"互动论": 思想政治教育的转型与创新[J]. 高等教育研究, 2022(11): 50-53.
 - [3] 孙建华; 赵振宇. 思想政治教育中的"灌输论"与"引

导论"对比分析 [J]. 思想政治教育研究, 2021(5): 78-82.

[4] 陈晓彤; 张哲思."灌输论"在新时代思想政治教育中的挑战与发展 [J]. 教育研究与评论, 2023(8): 120-123.

作者简介:包蕾(1983.03-),女,汉,辽宁大连人,硕士,党委宣传部副部长,主要研究方向为思想政治教育、宣传思想文化建设。